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Szerda, «dob. 25. 1S48.

Hivaliilos rovat.
Utasítás a népfelkelés tárgy áI) an.

1. A népfelkelésben minden férfi, ki csak karját 
bn;pi, személyesen részt venni tartozik, s e kötclessécr 
alól csupán csak az erőtlenség s betegség mcntliet fid 
bárkit is. — A teljesen nélkülözhetlen eselédséonck 
lionmaradására nézve azonban vagyonbátorságí tekin­
tetből méltányos figyelem lehet.

2. De mivel a fegyverfogható férfilakosságnak fel- 
íi(.‘lüSo <*s kiindulása mellett a közbátorságot gondosko- 
dás nélkül hagyni nem lehet; azért kivétel alá esnek 
azon, de csak azon köztisztviselők s községi elöljárók, 
szolgák , pusziázó katonák és örök, kik a közbátorság 
tekintetűből nélkülözhetienek. Semminem ti más kivé- 
telnek hely nem adatik.

3. E szerint a hoinnaradó gyámoltalanabb lakosság 
kozbátorságának fentarlása csak a legnélkülözhetlcncbb 
.személyzetre lévén szorítva, a védkaroknak hiányát a 
törvény szigorúságának kell pótolni. És azért az illető 
hír. biztos mindazon vidéket és községet, honnan a 
népfelkelés mozduló állapotba tétetek, a király s haza 
nevében ostromállapotba helyezendi.

d. A népfelkelés idejére s azon helyekre nézve, 
honnan a felkelő sereg mobilizáltatik, a polgári perle­
kedés felfüggesztendő.

5. De mindenek felett szükséges, hogy az ostrom­
állapotból következő fenyíték és szigorúság a népfelke­
lés sikeresilésére kérlelhetlenül alkalmaztassék.

ti. A népfelkelés! seregnek fel kell fegyverkezni, s 
e végett szükséges mindennemű fegyvert, bárkinél ta­
láltassák, e felkelő sereg számára requirálni, és lmsz- 
mílal végett jegyzék mellett átvenni.

7. Azonban a népfelkelésnek nem az lévén közvet­
len ezélja , hogy az ellenséggel homloksorban szembe 

jim ’ banem hogy öt hátban s oldalról nyugtalanítsa, 
y : '-1 öa -izs.MAJtuiíulásÁL ^.Mlcá 1 ását, ktizlekedtisLesz» 
közeit megrontsa, akadályozza; marhát, gabonát előre 
eltakarítson; az ellenség élelmi szereit elfogdossa, tár- 
szekereit elfoglalja, betegeit s clmaradozóil, kisebb 
csapatait elvágja és elfogja, s öl e szerint pusztítsa s 
kevesil.se; a nyílt csatáktól óvakodjék, de a nyugtala- 
mtásokkal soha fel ne hagyjon, ötét soha pihenni,’’nyu­
godni ne engedje; — kivált pedig a folyókon! átszállást 
akadályozza.

Mindezen czélok végett nein épen szükséges, hocry 
a felkelő nép mind lőfegyverekkel legyen ellátva, ha­
nem elégséges, ha mindenkinek, kitől más nem telik, 
legalább egy lándzsája, kaszája, fejszéje van. E szerint 
kell tehát a népet fölfegyverzeni.

8. Élelemmel az útra nézve a felkelő nép részint 
magamagát látja el, részint községe által segiltetik: — 
de a mint rendeltetése helyére megérkezik, élelmezé­
séről az ország kormányának költségére történjék gon­
doskodás ; zsold tehát a népfelkelésnél nem jár. °

!>. A népfelkelésnek 3 nap alatt rendezleíni, kiállit- 
1;dm s útnak indíttatni kell; és pedig oda, a hol agvül- 
l'ont kijelöltetik.

10. Úgy fogyverzési, mint élelmezési tekintetben 
tájékozás végett mulhatlanul szükséges, hogy minden 
népfelkelés! csapatnak, a mint lakásáról kiindul, szá­
ma , minősége, fegyverzeti állapota s kiindulásának s 
rendeltetése helyére megérkezésének valószínű ideje
"íml, a népfelkelés! kormánybiztos futár által értesít—
lessek.
.,.**• Legnagyobb szolgálatot tehet a lovasság; ezt 
mmt a lehetőségig szaporítani kell.

• r 'f: ^'nden nagyobb községben, honnan legalább 
J 1 ' nibrr kiáll, egy népfelkelési hadi parancsnok s

egy polgári biztos fog a teljhalaln u országos biztos ál­
tal neveztetni, a kisebb helységek pedig egyesitendök. 

Rendelet. Hazánk érdekét veszélyeztető cselszövök
és árulók egymással! érintkezési és hajtogatásait gá­
tolni mellözhetlen szükség lévén, u 1 le v e lek használ­
atára nézve következők rendeltetnek, s illetően adatnak 

kozlmJomusra:
1. Lakásuk helyéről bárhova utazni szándékozók, 

kiveted nélkül magokat útlevéllel ellátni köleleztetnek.
2. Útlevelek csak oily egyéneknek adhatók kik u- 

tazasok czélját kijelentik, és a hazára nézve ártalmas 
kezdeménynek legkisebb adatok gyanújával sem ter­
helhetők.

.3. Az útlevelek rovatai következők: „utazó neve, 
életmódja, állapota (t. i. házas-e vagy nem), vallá­
sa, szuleteshelye, lakhelye, életkora, termete, areza, 
haja , szeme, orra, különböztető jelei, utazási czél- 
ja, utitarsa.

4. Az útlevelekben, bármelly rangú egyéneknek a- 
dassanak is azok, a 3-ik pontbeli rovatok szerint sze- 
melyleirasuk beiktatandó; ezen szabály az ulilársokra 
nezve is allvan.

5- Iparosok, kik vándorolni avagy megkezdett ván­
dorlásukat folytatni kívánják: ezt, illető törvényhatósá­
guknál bejelenteni, s vándorkönyvüket, a hal'ósáonáli 
laltamozas után, érvényesítés végett a belügyministe- 
riuinboz felküldeni köleleztetnek.

ti. Ezen szabályokban foglalt kellékekkel el nem lá­
tott utazok gyanúsoknak fognak tekintetni.

7. Minden városban vagy nagyobb községben, az 
utasok levelei szigorú vizsgálat alá veendők: hol azok 
egyszersmind mulhatlanul látlaípozandök.
1 Lzen rendelet pontos végrehajtását föltételező 
helybeli haladéktalan intézkedés, az illető törvényha­
tósági elnököknek szoros fidcljjsség terhe alatt nieg- 
hagyatik. ^ 61

Háró Majthényi István, a komáromi várparancs­
nok , tábornokká neveztetett ki.

Megjelenik e lap hetenként kétszer, vasárnap és szerdán ion.;,; ................................ :-------- 1

Előfizetési Iiirdetés.
Az October 1 —élöl december végéig tarló 

évnegyedre előfizethetni tíz „Alföldi Hirlap“- 
ra helyben 1 frl 40 kr, postán küldve pedig 
2 P1' 10 krjcíval. Az előfizetést elfogadják : 
minden postahivatal, s a vidéki megbízottak; 
helyben pedig a kiadó-hivatal.

,lj»y ,lisszül(: meggyőződtek arról vidéki ol­
vasniuk ; hogy lapunk a
iiyai poslavonal újság-olvasói számára a híreket a 
pest. lapoknál elé 1,1» közli; a del,rcczci,-nagYVá- 
rad kolosvár-szebcni, dcbrcczon-máramaros-sziocti 
dcbroczcn-ungvári ős debrcczcn-lályai postavonalok 
olvas.u számára i*- főkép a téli hónapokban — n pesti 
lápoknál gyakorta olébb viszi meg.

Öebreczciii napló.
— Oct. 22-kén vasárnap estendc véletlenül 

igen kedves vendég lepett meg bennünket — 
Vetter ezredes, a bánáti tábor egyik hős vezé­
re. I’ utó tüzként terjedt el a bír városunkban, 
h°gy itt van a derék Vetter; és már b órakor 
fáklyás zene harsogott szállása ablaka alatt, s 
Révész B. tanár férfias hangon üdvözlő öl; mire 
Vetter katonás rövidséggel válaszold : ö inegcs- 
küdött a magyar alkotmányra, s neki Magyaror­
szág hazája, s o kész ennek védelmére mindent 

„megtenni. — Hásaap korán reggel Várad felé 
vette útját. Kísérje szerencse öt útain mindenfelé,. 
/— Bárha városunkban a iionvédi gyalog és lo­

vas rendes katonaság toborzói folytonosan mű­
ködnek , elannyira, hagy még a kassai zászlóalj­
hoz is 200-náI több ujoncz állott be nálunk, és 
a Wiirtemberg-huszár ezredhez jelenleg is szá­
mos csinos legények szállíttatnak tőlünk: mégis 
városunk a rárótt ujonezokat közelebb is sorshú­
zás nélkül, csupán önként ajánlkozókból, állitá ki. 
f— Oct. 23-kán tartott városi közgyűlésünk­

ben olvastatott b. Vay Miklós királyhágóntuli kor­
mánybiztos levele, hogy nemzetőrségünket in­
dítsuk Kolosvár felé; melly lelhivásra válaszol- 
tatni hafároztatolt: hogy miután őrseregünk fel­
fegyverkezett része az alvidékre már elküldetett, 
mihelyt az itthon maradiaknak fegyverük lesz, 
azonnal beinditandjuk őket. 7*

— Molnár Péter kis prépost és dcbreczeni ple- 
bánus több ízben tanúsított hon iránti meleg ér­
zelmét oct. 17-kén a következő ajánlattal tetéz­
te: azon derék honfiak honmaradt árvái és öz­
vegyei fclscgélésére, kik városunkból hazánk 
szabadságáért küzdendők, hadba mentenek, öt­
száz váltóforinlot ajánlott. '\

Beszélik: hogy Nagy-Váradon az ott közo- 
°')b Aradfelé átutazott dcbreczeni nemzetőrsere­

get ráczokhoz méltó vad szívességgel fogadták; 
elődök az ajtót mindenfelé bezár Iák , és ^éhség­

gel tat tollák jól. Gyarapodjanak a jóban azok 
a szives vendéglátó nagyváradiak; — a viszont­
látásig ; higyék cl. hogy mi nem éh kortytyal 
lógjuk őket elkino/.ni. A"

- Arad, oct. 17. fórok Gábort kicseréltük 
3 elfogott uhlánért, — Tcincsl'elé az út el van 
zárva minden becsületes magyar előtt; az újara- 
diak is az ellenséghez szegődlek. — Oct. 19-én 
Zsurics kapitány első századunkkal ma reggeli 4 
órakor Lippafelé parancsoltatott; és mi, a 2-ik 
század is, ma délután 2 órára parancsot kaptunk 
az elindulásra: mivel 000 uhlán ti ágyúval ki­
szökött, és Lippánál keresztül akarnak törni. A 
mi fiaink erősen vágynak az ellenséggel szembn- 
szállani; az éjjel is vagy tizenkettőt a 2-ik sza­
zadból, fegyver közt kelleti erőltetni az Hilton- 
maradásra.

Simándról oct. 19-én Írja egy debreeze- 
ni lovas nemzetőr a dcbreczeni lovas nemzetőr­
ség utazásáról: Simándra 17-én érkeztünk meg, 
s itt 18-án nyiignapot tarláiik. 18-kán esti % 1 
órakor sürgönyt kaptunk Máriássy örnaaytól. 
mellyben bennünket Magyar-Pécs'kára rendeli,
9 mérfuldnyi távolságra, s azt az nap estig be 
kell végeznünk , útközben kétszer etetvén; ren­
delő továbbá, hogy jókor igyekezzünk Pécskára, 
hogy legalább két órányi időnk legyen pihenésre.

T~~ I ócskáról írja N. L. debr. lovas nem­
zetőr oct. 19-kén: ma délután értünk ide, ekkor 
már a túlsó parton roppant ágyúzás folyt. jniml 
az ellenség, mind a mi részünkről. — Ma éjféli 
4 órától egész esti 10 óráig lovon voltunk, s 
még csak le sem szállottunk a lóról, s már fűz­
ben voltunk. Most csend van, de felöltözve vár­
juk a riadót. Az ellenség a Blomberg uhlánjniból, 
gyalog katonákból s rá ez parasztokból áll; s nem 
tudni, hány esett el közülük; a mi részünkről 4 
halott és 7 sebesült van. slb.

Pócska, oct. 20. d. c. 9 ór. Midőn Pécska 
alá értünk, dobszót, puska- és ágyulövésekel 
hallottunk. Mi csak azt gondollak, hogy megér­
kezésünkre való örömlövések ; midőn azonban a 
helységbe belovagoltunk, félreverték a haran­
gokat s kiabálták mindenfelé: itt az ellenség, az 
uhlánok berontottak.—Ekkor paranTrsm4i7i|nuÍíh’:'” 
se b esen—etoF-0 va g-í-s-t-n i, —éff-s—A c ntp lo-miereit' k'öwd'““ 
a Maroshoz szakaszokban feláll an i. — A megtá­
madás elölt épen egy órával érkezett meg Mári- 
ási Aradról — melly ide egy állomás — 500 ön­
kéntessels két-ágyuvalr Túl a Maroson az ulilá- 
nok mintegy 200-an 4 ágyúval s mintegy 100 
gyalogsággal lehettek. Itt tehát véletlenül ütkö­
zetbe keveredtünk; de a számos összevissza fii - 
lyölő golyók közül a dcbreczeni lovas nemzet­
őrök közül csak egynek sodorta egy kissé a go­
lyó a hátgerinezét; az aradi s pécskai nemzet­
őrök közül egy röglön meghalt, 4 megsebesült.
A csata mintegy két óráig tartott. Megszűntével 
mi rendeltettünk a Marospartra elő örök ül; az ég 
sötét volt, az eső szakadt. Majd végre az orosz­
házi lovas nemzetőröktől felvállalván, visszain­
dultunk a városba, hol a nép lámpákkal jött élő- 
bünk , s beszállásoltunk, ki hova tudóit. A pa­
rancsot már megkaptuk: hogy most 10 órakor 
mintegy 3000 gyaloggal ál fogunk szállni a Ma 
roson az uhlánok üldözése végett. H. G.íf

— Válasz: A Kok Híradóban a dcbreczeni 
postamesterhez intézett nyiltlevéli*e az itte­
ni poslahivalalnokok csalt annyit válaszolnak: 
hogy legyenek meggyőződve a Kol. Híradó olva-

)

*) A helybeli számos családok megnyugtatása vegeit foly­
tonosan közölni fogjuk a debreczcni nemzetőrség hollétéről 

mozdulatairól érkező tudósításokat
34 “



.
^ -,'iii Intil.a*.»telá

soi, bogy a dcbroczoni poslahi vataluokoknak igen I jailioz rendelni. Dicsó gondolni! A munkától ugy 
szivükön fekszik az, hogy a pesti postát Kolos- is élvonalunk férfiúink karjai: pótolják azok, kik 
várra minél gyorsakban cl küldjék, és a szabály 
ellenére is rendesen, a kolosvári posta elindulá­
sára kitűzött órán túl, várni szoktak a pesti pos­
ta megérkezésére; de mivel ez nem egy-két, 
hanem több órával szokott elkésni a feneketlen 
utak miatt, azt többnyire teljesen lehetetlen meg­
várni, annálinkább, mert nem e postahivatal ha­
tározza azt meg, hogy a postákat mikor indítsa 
útnak; hanem az neki szorosan elébe van szabva.

Vidéki <53dósiíiisok.
S z a t m á r n emeli, oct. 21. Múlt közgyűlé­

sünkben olvastatott fel a honvéd! bizottmánynak 
az elrablóit ágyukat visszaparancsoló rendeleté.

karjuk hinni, hogy a megye nem leend elég 
vakmerő tovább is daczoini a kormány rendelő­
ié \>d ; másfelől, épen most vesszük Beregmegye 
rögtöni fegy v ereser ö-segé I y a ti á s ra felhivö leve­
lét Munkács védelmére, mcllynck schvarcz-gelb 
várparancsnoka zsoldos őrségével a várost os­
tromállapottal s bombardirozlatással fenyegeti. —
Nemzetőreink egy része — derék és lelkes osz­
tályparancsnoka Gyene Károly vezérlete alatt — 
most jött meg A. Megyésről, a környékünkben! 
oláhmozgalmak fészkéről. 60 oláhizgaló elfoga­
tott, 3 loczinkos elillant. — Szerencse, hogy e 
széles alapra fektetett összeesküvés kcletkezlé- 
beri elfojtalhatott, melly — a lelt vizsgálat nyo­
mán - már eddig is 40 oláh falut karolt át ösz- 
szvlarló bűnös szövetkezésben. — Nemzetőrsé­
günk lelkesedetten s harczkészcn áll indulóra Bc- 
reg segélyére.— Csak egy bajunk van: fegyve­
rünk nincs. De ezen is néhány nap alatt alkal­
masint segítve lesz. — Közgyűlésünk a hon védi 
bizottmány legújabb rendeleté folytán, a helybe.i 
kalona-növcldo lisztjeit alkotmányos eskülelctel- 
re, Középületeink felügyelőit, pedig nemzeti ló­

én nek okai.

Fővárosi iíjdonságoli. V
/ Gróf Batthyány Lajos Hegyfaluból (Vas 

megyében), hol ott eltört karja betegágynak sze­
gező, Pestre, egyik tiszta jelleme s hazalisága 
miatt régóta tiszteletben álló képviselőhöz a kö­
vetkező bizodalmas levelet intézte:

„Tisztelt barátom! Hat nehéz hónapon ál küzdöttem 
a kormány gumijaival, s midőn a körülmények kény- 
szerűségénél Ingva visszalépek, teendő mindent, mit 
a hon tőlem mini liü közpolgárálól igényelhet, az első, 
mit Ízlelnem kell, keserűség. Mert mi lehet keserűbb a 
tiszta keblű hazadra nézve, mint midőn az úgy is annyi 
cselszüvénynycl körülhálúzolt s oesmány árulással ve- 
szélyezlelell hazában rejlélyességgel vádoltalik?! 11a 
valaki eddig követett polilieámul egyenesen kárhoztat­
ja , ezen nem ütközöm meg-; de arról nem gyanúsíthat, 
arról nem szabad senkinek gyanúsítani engem, mintha 
titkos működésekre, hazám függetlenségét veszélyez­
tetőkre, használtam volna befolyásomat, mert ezt egész 
múltam, nyilvános lérrei fellépésem óla a mai napig, 
melly nyitott könyv gyanánt fekszik a nemzet előtt, tö­
kéletesen rnegczálulja. Sokan leginkább azon akadnak 
len, mit csináltam s mért voltain annyi ideig Becsben? 
Hogy e tekintetben is megnyugtassam a kétkedőket, 
száraz röviden tényeket lógok elsorolni; szóljanak azok.

tilt tisztelt barátom tudja , miként a honvédelmi bi­
zottmány s több nálam összegyűlt képviselők megegye­
zésével mentem a táborba, ott Lambcrggcl találkozan­
dó, s őt, amennyire tőlem függ, a törvényes lére ni 
maradásra kéovszerilendö, Ott azonban nein találtam, 
s azt hittem , tán JelInsicli táborában lesz , s azért Mli­
ga fővezér megegyezésével Bubim őrnagyot oda kül­
döttem «Ily utasítással: miszerint még azon éjjel Lnm- 

*rg vezért nevemben egy találkozóra kérje meg, lm

gyű lek szik roncsolt karomban annyi erű, 
a hazát dúló ellenséggel szembe szánhassuk, s

A derék Katonabogii ki Tűzésére kötelezte
Miklós vezérőrnagy s szahnárvidéki honvédsereg 
parancsnoka tegnap késő estve érkezett meg vá­
rosunkba. 28-ik számú honvédzászlóalja a télen 
nálunk szállásol. Felhívására, kaszárnyául, üre­
sen kongó középületeink bármellyikét szívesen 
felajánlá közgyűlésünk. E szolgálatot alkalmasint 
a seminarium teendi; papnöveldéből kalonanö- 
veldévé alakulván ál, a mennyiben tágas teremei 
léli alkalmatlan napokban, egyszersmind hadi is­
kola s gyakorlatok helyét is kellően pótolhatják.
— Vezérőrnagyi rendeletből a lényegeiéit N.- 
Bánya vidékére, alkalmasint nemzetőrségünk há­
rom első százada induland ki. K.

Nyíregyháza, oct. 22. Nevezetes helység 
a határos Szentmihály. Még mikor a nép el való 
nyomva, kél lólo gróf-vezért adott a pecsovi- 
csoknak, s ki hitte volna, hogy e pár mákvirág 
árnyékában olly dicső lelkes nép s 
mint a miilyennek a szentmihálvi népet aszaltad- 
sagUBi napja mutatja? Annyira ég^z^a haza iíü-- 
veerf a Ti á r c z vtí"gytöl, hogy ma hoinap“aitg ma­
rad néhány öreg a falut őrizni. Midőn önkéntese­
inket állítok: majd minden helység fogpénzekkel 
fizette önkénteseit, de a szenlmihályiaknak Illyés 
mi nem kellett, a kebleikben honoló lelkesedés 
többel hozott közölök a zászló alá, minta mennyi 
kellett, úgy hogy most rajok 49 újoncz esvén, 
Tiem volt kinek sorsot húzni, mert 19 — 22 éves 
az egész faluban már csak 53 volt. Elment hát 
önként és örömmel mind az 53, s egysem akart 
közülük szégyenköven benn maradni. A mint pe­
dig legközelebb a nemzetőrök egy részét moz­
góvá tették, a marmarosi oláhok ellen, sietett és 
iparkodott mindenki, hogy el ne maradjon. Smidőn 
a kiválasztottak távoztak: sokat vissza kellelt tar­
tóztatni. Adjon isten sok illy magyar népet a ha­
zának. — Ad vocem Szentmihály — eszembe 
jut, hogy ezen jeles falu is a Tiszavülgyben fek­
szik. Eszmelöredékek a Tiszavölgy rendezéséről! 
bizony csak töredékek maradtak. Az egész sze­
mélyzet. melly dolgozik azaz fizetést húz, áll 

igazgató mérnökből, ki havonként felszedi 
nagy fizetéséi, és utazgat a társulni költségein, 
a/.lan négy mérnökből és két napszámosból. 
Mondják , a loglyokul ejIv.I hárváinkból szandi-1. j 
egy csapatot napszámosok gyanánt Tiszánk pari 1

pedig- még nem volna ott, ittlétemről említést se tegyen. 
Bubim őrnagy Lamberget természetesen ott nem lelvén, 
azon reményben , miszerint Lamberg ezalatt megérke- 
zendik, eszközlétle ki minden elöleges tudomásom és 
befolyások nélkül a fegyverszünetet. Ezt csak azért em­
lítem meg, mert e fegyverszünet létrehozását is , mint­
egy gyanusitólag, némellyek nekem tulajdonilák. Ek­
kor hozták a táborba küldött képviselők a háznak azon 
végzését, melly nemcsak ellenenn bizalmatlanságon a- 
lapult, hanem Inteni szerint hadi seregünkre nézve is 
veszélyes leendőit. Ezt kijelentettem az oda érkezett 
képviselőknek azon tanácsosai: miszerint ezen tárgyat 
minden beleavalkozásoiu nélkül terjesztenék a tiszti kar 
elé, mi megtörténvén, veszélyességéről ők is meggyő­
ződtek , s azért a végzés kihirdetéséről el is állottak, 
miután az összes tiszti kar megígérte és kinyilatkoztat­
ta : hogy ők, ha Jellasich a immilcstuinnak nem hódol s 
őket megtáinadandja, fegyvereiket addig le nem teszik, 
mig seregei közöl csak egy is c haza földét tapadja. 
Innen Pestre indulván , útközben egy futár által Lam- 
berg kimultárél tudósillaltam, s egyszersmind ő felsé­
gének hozzám intézett bárom rendbeli kézirata kezem­
hez szolgáltatott. Felszólítottam, t. i. hogy Lambcrgnek 
mint hatalmazott kir. biztosnak , s Majlátb Györgynek 
mint lielytarténak kinevezését, s az országgyűlés elha­
lasztását tárgyazé okleveleket ellenjegyezzem. Rögtön 
visszasiettem a táborba, hogy, miután Lamberg már 
az élők közöli nem volt, magam szólván Jellasichchal 

zunnyadózik , s a kir. kézirat által igazolván Lamberg kincvcztetésél 
- - mert Jellasieli ezt a miniléslummal együtt csak ko- 
l>.olrivínirniiiii.átliitá-- öl arra bírjam, hogy seregével e- 
gyüll ez országból kitakaroiljék. Ez nem sikerült. Ek­
kor indultam Béesbe s pedig két okból; először, hogy 
a kapott kir. kéziratok törvénytelenségét kifejtsem; má­
sodszor, hogy Lamberg szomorú halálára nézve a dol­
got kiegyenlítsem, nehogy önkény és rósz akarat ezen 
esetet egy statuscsapás merényletére felhasználja. És 
sejtvén már ekkor, miszerint ügyeink legközelebbi for­
dulata Becsben lóg eldőlni, azért is mentem oda , hogy 
törekvéseim állal a fenyegető veszélyt ott hárítsam el, 
honnan az hazánkra nézve leginkább származott. Szól­
tam Wessenbevggel, mint' a kihez mindig utasítottak , s 
mondám neki, miszerint helytartót a törvény nem is­
mer, az országgyűlést pedig elhalasztani vagy bere­
keszteni a törvények értelme szerint addig nem lehet, 
inig a budget tárgyalva és befejezve nincsen, s ezért 
az e tárgyban kiadott okleveleket ellenjegyezni nem ló­
gom. Lamberg ügyében pedig mondáin , hogy a mint e 
szúrnom esetet illetőleg a törvényes nyomozás szüksé­
ges , úgy azt polilicailag egy coup d’ elat végbevitelére 
kizsákmányolni annál kevéshbé lehet, miután ezt a kép­
visel ölni z is álalánosan roszalla. Arra is íigvelmcztel-

kövelkezménye, 
gállassanak .

lem öt, miszerint e szomorú esetnek közvetett okai ők 
is . mert ez a törvényes formák mellőzésének gyászos 

s nehogy effélékre újólag okot szol- 
küldjék hozzám báré Yay ministerelnük 

kinevezését, mii ellenjegyezni kötelességemnek isme­
rek. Ezen értekezésnek eredményeként a következő 
napon megkaptam ö felségének azon kéziratát, melly— 
ben hivatalréli lemondásom elfogadlalik , s egyszers- 
miml megkiildelell li Yay ininistci’clnökké nevi-zlelése 
1 d) '"ás irattal meploldva , nu ll) ben lölkérellem, hogy 
b lü'esey Adaumak kinevezését lig Esztcrbázy helyébe

ellenjegyezzem, mit lermészeleson nem leltem , miután 
a lelépő iniiiistereliiök törvényesen csak utódát Hifii je­
gyezheti, ennek levéli halalmálian ministei társait n i g- 
válaszlani s megerősítés végett fölleijeszleni. Ki föl 
Wessenbergel egy irat állal ludésílollam; egyszersmind 
(igyelniczteilcm báró Réeseyt, hogy ne hagyja magát 
eszközül felhasználni egy készülendő statusesapási a, 
mit ö nekem egyelőre meg is ígért. Nem sokára a- 
zonban tudomásomra jött ama hires manife­
stum, melly ellen jegyezve van 1). Réeseylöl, s 
a melly Magyarország függetlenségét semmi­
vé tenné; fölkerestem tehát öt, s miután találkoztunk, 
tanuk előtt szemére vetettem ingnlagságát és törvény­
telen lépését, a manifcslumről pedig kinyilatkoztatom , 
miszerint az olly megvetése minden törvény­
szerűségnek sönkényes hadizeneta magyarok 
ellen, melly után Magyarországnak nem marad 
más hátra, mint önvédelméről gondoskodni. Es 
ezzel többé dolgom nem lévén, tűs lépt oda hagytam 
Bécset, és Sopronon keresztül jószágomra mentem, 
hol felszerelvén magamat s fegyvereimből ellátva tisz­
teim s volt jobbágyaim közöl is többeket, csalasíki a in­
dulók , hogy mint hű íia szeretett hazámnak nemcsak 
tanácsesal, hanem élelemmel és véremmel is őszinte 
szolgálatomat bebizonyítsam. Azonban a gondviselés­
nek máskép tetszett rólam rendelkezni, s egy szc i en- 
esétlen esés következtében jelenleg ágyhoz szegezve 
tétlenül vesztegelnem kell, de hiszem, miként rövid idő 
alatt ismét 
hogy
a győzelem dicsőségében, vagy ha lenni kell, a gyá­
szos , de nagyszerű temetkezésben részt vehessek.

Ezekben van Pestről eltávoztam yta napjaim rövid 
vázlata. A mi pedig a számtalan pletykákat illeti: sok­
kal Ifibbre becsülöm magamat, semhogy azok minde­
gyikére válaszolgassak, mellyek úgyis már olly szem­
telenekké fajullak, miszerint még az Augsburg! Allge­
meine szerkesztőjét is mardosla a lelkiisméret, és kény­
telennek érezte magát egy csillag alatt oct. 7. 281. szá­
mában védelmemre szállani. Azt sem bitiem , hogy ily— 
lyen védelmezőre szoruljak!.. Egyébiránt csak zára­
dékul jegyzem meg, hogy én soha semmit ministertár- 
saim beleegyezése nélkül nem tettem , ollyanokról pe­
dig hallani sem akartam , mik által az 1848-ki törvé­
nyek megcsonkíltatlak volna ; ezt nemcsak soha nem 
változott jellemem , hanem mind privát nyilatkozataim , 
mind nyilvános és hivatalos előadásaim eléggé bizonyít­
ják. — Gr. B a 11 li y á n y L a j o s. -v,

— Iíétíon, oct. 16. Egy maga nemében rend­
kívüli szónoklat tanúi valónk. Tauscnau orvos 
tudor, s a bécsi democrala egyesület elnöke, 
Pesten mulatván, a múzeum terén népgyülést 
tartott. Beszédének fő czélja volt a tiszta demo­
crats igazságát és végdiodalmát mint bizonyost 
festeni, s egyszersmind a németeket, s különö­
sen hazánk német ajkú lakóit a német Austria ne­
vében a magyar ügygyeli szoros kapcsolatra fi­
gyelmeztetni s élethalál szövetségre buzdítani, 
mert e két nemzetnek az absolulismus hydrája i- 
rányában együtt kell győzni vagy veszni. A szó­
nok hatalmas egyénisége, tehetségei, s az igaz 
ügy, mellyért kebelrázó szavát emelé, egy iránt 
követelnek bővebb jellemzést. Hlyen német szó­
nokot még nem hallottunk. Lángba mártott ecset­
tel festé beszédében a camarilla gaz politicáját, 
melly annyira oesmány, hogy■— úgymond a szó­
nok — még maga az álnokság apja a vén Met- 
ternicli is elpirulna s visszarettenne tőle. A haza _ 
atyja (Lamlesvn tér) mosolyg; az udvar. Bom bel­
les, Ciliim , cllojlva nevelnek; a nagy uralt — az 
arislocralia — a magasban már szörpölik a re­
mény boldogító levegőjét; a rendőrség szaglál, 
s a cancellariák völgyi marhája lent a mélyben 
már orrongja a dindalzsollárokat, s a koronás 
szörny« leg a Neva pariján nyerít örömében! S a 
Habsburgok táplálva minden őseik s jelen telteik 
alávalósága állal, készülnek bakói lenni a nép­
jogoknak, s inig nekik a Irén nem lesz egyéb, 
mint az absolulismus torlasza, a népnek ellenök— 
ben a szabadság torlaszait kell építeni. Meri köz­
lök a leggyávább is bebizonyító, milly elvcte- 
müllsegro képes, ha keblében kitör a fejedelmi 
ördög, s kész einbcrszivckkel kövezni az utat 
trónja felé. S bogy illy gálád eszközökkel műkö­
dő ellenségeinken diadalmaskodjunk , szid ség, 
hogy német. magyar élelhalálrn együtt tartson, 
s népáruló mindazon német, ki a magyar ügyért 
eleiét áldozni nem kész. Mindezek ellenében a 
democraliál kell állítani, melly nem irolt papiros, 
mellyen Jellasich biztossá nevezletése áll. s mely-- 
lyel szét lehet tépni, melly nem pereim mire i- 
i'oH, s egy tollvonással mcgsemniisilbelő, \a; y 
arislocralia s absolulismussal beundokillialó all vi­
tt) ány. A dcniocratia a népek Messiása. A (lene -
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cralia isten, mint isten vala az iidvezilő, hit 
mindnyájan ismerünk, s a democrntiának győzni 
kell, habár a reaclionarius pokol kapni támadná­
nak is ellene. Köss. llirl.
/**— S uh a j d a, természettudomány professora, 

a piáristáktól, beállott katonának. — A kalocsai 
érseki megyéből is egy misemondó pap e napok­
ban csapott föl Pesten. — A József-kaszárnyá- 
ban ismét 100 új honvéd tüzér van már betanít­
va, s harczszomjasan várják a perczet, mellyben 
csatába fognak indíttatni. — Budapest a horvál 
foglyoktól megtisztult. Tegnap az egri várba kí­
sérték őket. j

— A Jászkmiságban alakuló ,Lehel1 lovas csa­
pat állami 1000 főből 3 osztályban; a Hunyadi 
csapat szinte 1000 főből 3 osztályban; végre a 
Berzenczey k. biztos által a székelységben ala­
kítandó Mátyás-lovasság 1300 fő bili 4 osztályban^

1 Azok, kik a táborból jönnek. nem győzik 
eléggé magasztalni azon lelkesedellséget, melly 
ott minden embert keresztülhat. — A sok vidéki 
színész, debreczeni, pataki diák, kik a honvé­
dek közé álltak, a sorokba jó kedvet vittek, da­
czára a kedvezőtlen időjárásnak, vigság és el- 
mésség és mulatság uralkodik mindenfelé. — A
zempléni bataillonba vagy tizenhét jóra való de­
ák, a pataki collegium kantusából vette be ma­
gát. Ezek a zászlóaljat mindenféle magyar nó­
tákra belamták. Szemtanók szerint valami lélek­
emelő jelenet, midőn igy egy egész bataillon rá 
kezd énekelni.

— A népfelkelés úgy van organisálva, hogy 
egy intésre Pesttől Pozsonyig minden ember fegy­
vert fog.

—- Fegyvertárunkban, mint a hangya, ugysü- 
rög forog a tömérdek munkás. Európában e gyár­
nak nem lesz párja. Még a tűzi fát is gőzerőre 
készített gép fűrészeli.

Országgyűlési íanlósitásoli.
A képviselőházat oct. 20-án délelőtti 12 

órakor tartott rövid ülésében a következő újabb 
eseményekről értesítő az elnök Pálify János :

A lajlhai tábor átalakítása igen jó sikerrel haj- 
tatik végre. Több tisztek elersztetvén, újak lő­
nek kineveztetve. — A kinevezéseket a sereg a 
legnagyobb lelkesedéssel fogadá, s átalában mond­
hatni , hogy vitézeink közt a legjobb szellem s 
lelkesedés uralkodik. — Görgei őrnagy a honvé- 
dibizottmányhoz azon tudósítást küldé, miszerint 
vezérlete alatt csapataink Jellasics előcsapalait 
folyó hó 18-án Brucknál megtámadták, s azok­
kal megütköztek. — Az ellenség, melly János 
Vértesek és vadászokból állott, diadalmasan szét- 
Veretett a mieink által. — Perezel ezredes ha- 
sonlag győzelemről tudósitá a bizottmányt. Leg­
közelebb ugyanis ő és Gáspár őrnagy a horvát- 
sereg Kotori és Letenye körül tanyázó maradvá­
nyait , midőn a Murán átmenni készültek, kciné- 

- yen--»; o-g¥-e-;4%-8"k-ö z ü k> k-89 u<atr~- eirüi; i, Tö b -Ír
tisztet — tett fogolylyá. Midőn a tudósítás kelt, 
a foglyok Veszprém felé már útban voltak. 
Ezen győzelemhez aránylag az ütközetben szen­
vedett veszteség részünkről csekély. Halott van 
5; nehezen sebesült 7; könnyen sebesült pedig 
14. — Nugent Muraközben sánczolni kezdi ma­
gát körülbeíól 3000 emberrel. — Gáspár őrnagy 
a Drávát átlépvén, a horvál határszéleken tábo­
roz; Perczel pedig Csáktornya felé húzódik se­
regeivel. — Az aldunai tábori erő gyarapítása 
iránt is megtevé a bizottmány a szükséges ren­
deleteket. — Táborunk rövid idő múlva támadó­
lag fog föllépni. A bizottmány erre nézve a leg-

ielkesedéssol esküdött a honvédelmére._ Az ü-
lésbcn hozott határozatok közül megemlítendő 
miszerint kimondatik, hogy mindazon képviselők’ 
Kik nem hivatalos küldetéssel mentek el, a leg­
rövidebb idő alatt visszatérjenek.

A nemzeti képviselőháznak 1848-iki oct. 
15-kén hozott s a felsőház által egyhangúlag el­
fogadott határozatai:

A honvédelmi bizottmány nevében jelentetvén, 
hogy miután a lajtha melléki tábor az Austriába 
való bevonulással, vett utasítása következtében 
felhagyván, rövid ideig pihenni fogna, e nyuga- 
lomidőt a hadsereg reorganisátiójára fordítani 
szükséges. — A nemzet képviselői a vitéz ma­
gyar hadseregek magyar lábra állítását elhatáro­
zók, s ennek következtében rendelik. 1) Hogy 
a magyar háromszin felvétele az ezredeknél rög­
tön eszközöltessék, minden magyar ezrednek 
zászlója, minden tiszti öv, minden "jel, s csákó­
rózsa ennélfogva magyar háromszinü leend. — 
2) Hogy valamint az ország minden hatóságai, 
tisztviselői s polgárai minden kivétel nélkül,
nemzet képviselői és a honvédelmi bizottmány 
rendeletéi iránt engedelmességgel tartoznak, úgy 
különösen a magyar hadseregek tisztei kötelez- 
tetnek, hogy a nemzeti képviselőhöz végzései­
nek fejet hajtva, az ország kormányzatát teljha­
talommal vivő honvédelmi bizottmány utasításai 
és parancsai iránti leltétien kész engedelmessé­
güket kijelentsék, ki pedig feltétlen engedelmes­
séget nem iogad, fizetése megszüntetésével. 
szolgálatából tüstént bocsáttassák el. — Ki el­
lenkezőleg cselekszik , a honárulás bűnébe esik.

• A nyugalmazott katonatisztek a magyar al­
kotmányra és a nemzeti képviselőház iránti en­
gedelmességre feleskelendök. Kik az esküt leten­
ni vonakodnának , azonnal nyugpénzükel vesztik 

Melly határozat a felsöházzal is hozzájá­
rulás végett közöltetvén, foganatositására a vég­
rehajtó eszközöket a honvédelmi bizottmány al- 
kalmazandja. — Az ország szükségeinek fedezé­
se, valamint a pénzforgalom könnyebilése vé-

jobb sikert várja, mert a seregek vezérlete olh 
kezekben van letéve, mellyekben teljesen meg­
bízhatni. — Az erdélyi lázongást illetőleg jelen­
tetett, hogy a királyi biztos ott a legerélyeseb­
ben kezd működni, s hogy az összeesküvés szá­
lai már kezében vannak. Minek következtében a 
dolgok itt, is mihamarább jobbra fordulandnak. — 
Latournak egy b. Puchnerhez irt sürgönye elfo­
gatván, a bizottmányhoz felküldött, s ma az il­
lésben íelolvastaloll. (Tartalmát már Korább kö­
zöltük). Felolvaslalolt továbbá a pélerx aradi vár­
parancsnok jelentése, miként a várban a nemzeti 
zászlók kitűzőitek, s a katonaság a legnagyobb

gélt: A nemzeti képviselöház a pénzjegyek ki 
bocsátása iránt a felsőház hozzájárultával hozott 
határozat nyomán, az öt forintos bankjegyeken 
kívül nagyobb öszvegü pénzjegyek kibocsátását 
s azoknak az ország kötelezettsége mellett min­
den országos és más közpénztárakban teljes név­
szerinti értekükben eziistpénz helyett leendő el- 
logadását elrendeli, a végrehajtásra a honvédel­
mi bizottmányt lelhatalmazza, és e határozatát 
hozzájárulás végeit a felsöházzal közli. — A1- 
m á s s y P á 1 alelnök, LudvigJános jegyző.

Bdföldi hírmondó.
-NBecskerek, oct, Ifi. Folyó hó 12-dikén 

egy járásbeli szolgalma) bejött Becskerekre, és 
azt nyilvánította," högfmíntegyUSÖTFrácz aTa- 

| inasováczi táborból, N.Kikindára fog húzódni hoi-
"Dap." ~Énr jöstar te^stltl^éiTl!:ilírs>3tí8mfűm 
pusztán egy félórai távolságra a mi elöőrcinklől 
szépen elmasiroztak a ráczok mintegy 500 sze­
kérrel, s mi másnap 9 órakor tudtuk meg a vá­
sárra bejövő falusiaktól. — Ifi órai lovaglásom­
ból épen akkor szállottam le lovamról, midőn is­
mét az ágyúk durrogása, trombiták harsogása ri­
adót jelelteltek. Minket, a bihari lovas nemzetőr­
ség egy századát rendeltek ki az ellenséír után 
Sz.Györgyre nyomulni, Kikinda felé elébe pedig 
egy huszár századot és egy osztály gyalogságot. 
Mi az egy állomásra fekvő Sz.Györgyöt elértük. 
s a falu alatt levő hidat elfoglaltuk, ott vártuk 
őket vissza; de másnap reggel Becskerekre visz- 
szarendcltettiink. Huszáraink NKikindán a gya­
log osztálylyal ugyanazon nap az ellenséget meg­
támadták, de azoknak hatszor annyi többségén 
gyözedelmet nem vehettek; igy seregünknél 
vissza kellett húzódni, minthogy a n.kikindaiak- 
nak is nagyobb része a rabló csoporthoz szegő­
dött; azonban sürgöny által Pigetly százados se­
gítséget kérvén Kiss ezredestől, hogy az ellen­
séget nagyobi) erővel 15-dikén hajnalba megtá­
madhassa. A segítség megérkezett, de már más 
nap hajnalban, midőn a megtámadás órája ütött, 
a rácz rablók ugyanazon utón. mellyen mentek 
visszaszöktek; — 12 ! , órakor épen levcsczliuiK

a casinoban, midőn ismét az ágyúk durrogni kez­
dettek, lóra ültünk, hogy a már messze haladt 
ellenséget bekerítsük: de csak a város véo-éin- 
mentünk, mert tudtunkra cselt, hogy az ellen­
ség két órányi messze jár. A n.kikindaiak érdem­
lett büntetésüket megkapták, mert seregünktől 
az egész város porrá és hamuvá tétetett, a rabló 
ráczok közül pedig 38-at elfogtak a falusiak. — 
Mi, bihari lovas nemzetőrök, eddigelő még csak 
egyszer yoltunk ellenség elölt, utunkban, midőn 
Szárcsát 2000rabló megtámadta: kik miután ben­
nünket három ágyúlövéssel megtiszteltek, o-ya- 
lázatosan sánezaikba befutottak.

U. 1. Ezelőtt egy órával jött meg a hivatalos 
jelentés Kis Ernőtől, hogy mig a mi seregünk 
az ellenség előtt állott, a kikindai ráczok ^150 
magyar és német lakost bent a városban felkon- 
czoltak; mit a mi seregünk megtudván, berohant 
a városba, és valamennyi ráczut talált, mind le­
aprította; a várni "Bíróját pedig, a ki házról ház­
ra járt, hogy az asszonyok is nyárssal és forró 
vízzel pusztítsák a magyarokat. — elfogatott és 
felakasztalolt, a város pedig hamuvá "tétetett; 
Becskerekre látszik Kikinda égése, pedig G mér- 
^Tdríyi távol van. Pércsy

Bár t! a, oclob. 13. Sürgöny utján érkezett a 
város tanácsához f. hó 12-kcn" gallicziai Tarnov 
városban kelt s ugyanaz nap éjjeli 2 l/t órakor 
postára feladatott levél, mellyben cs. k.'altábor­
nagy Simonies tudatván, hogy a császár és ki­
rály legmagasabb meghagyása folytán, parancs­
noksága alatt levő seregével Gallicziából honunk 
első részeire indul a végett, miszerint a duna- 

inelléki cselek által honunk más részeiben is fel- 
zuditolt kedélyekét lecsilapilsa slb. Miután ezen 
evél folytán a közgyűlés által egyhangúlag ki­

mondatott volna az: hogy ezen katonaságnak vá­
rosunkba jövetelét csak azért kényleleniltetik nem 
gátolni, mivel e város lakosai oíly tetemes erő­
nek sükerrel ellenlállani képtelenek, abban álla­
podott meg a közgyűlés: hogy egy, a parancs­
nok elébe menendő küldöttség állal ki fogj;, nyi­
latkoztatni : miszerint a király legmagnsb me«-- 
hagyása szerinti benyomulása törvényleien; mert
e város hatósága kebelében katonaszáilitások iránt
eddig mindig felsőbb hatóságtól érkezett rende­
letek által ertesitlelett, ez most elmellőztetvén, 
a közgyűlés Simonies katonáit nemcsak hogy ba­
rátainknak nem, de mostani körülményekben el­
lenségeinknek tekinti, miért is bejövetelét csak 
azért nem gátolja, mivel olly roppant erőnek el— 
lentállni tehetetlen. A mai nap délutáni óráiban 
ugyancsak f. hó 12-kén már Duklán kelt s éjjeli
11 y,z órakor teladott azon levele érkezett ő al- 
lábornagyságának, miszerint „eingetretener Ver­
hältnisse gemiisz“ parancsnoksága alatt levő s fel­
ső Magy«notszágba szánt serege Bártlán kérész— 
tül oda nem mmiend. - Oclob. liuMgán 
rek szerint Simonies altábornagy Becsnek l^rt.
—J. ü r ö k b c c s c, oct. 14-kén. Tegnap itt üt­
közetünk volt a lázadókkal. Reggel fél G órakor 
közel 1500 szerb által megtámadtattunk; s ám­
bár erőnk alig ment ezerre, kik közöl 600 cson- 
grádmegyei nemzetőr volt, 60 a fhurszki ezre­
déből, a többi pedig törökbecsei lakos volt, még 
is 2 egy lontos csajka-ágyúval a síkon majdnem 
9 óráig elleniállottunk. Ekkor, mivel nekik egy
12 iontos, 1 hat fontos és 8 darab kisebb nemű 
ágyújuk volt, behúzódtunk a városba, s ott a 
már kész barrieádok megül védelmeztük magun­
kat délután 3 óráig. Ez időpontban Ó-Becséről 
részünkre segítség érkezvén, az ellenség visz— 
szavonulni kezdett. Mi utána rohantunk, s közű­
ié többet felkonczolánk. Az ellenség részéről el­
estek száma sok, de nem tudható, mert még most 
is az utczán cs a mezőn hevernek agyonlőve. — 
Közölünk egy halt meg és 18 sebet kapott. Csu­
ka alezredes, ki itt elöörségi parancsnok, olly 
lelkesen működött az ütközet alkalmával, miké­
pen teljes dicséretre érdemes. A sebesültek közt 
van Kirschner Károly csongrádmegyei nemzető»
őrnagy is. Sebe azonban nem veszedelmes. __
Csatánk reggeli % li órától esti 6 óráig tartott.
8 ez. isiiét leczkéiil szolgált a rá ezek naL A hely­
beli s Iranyovai ráczok a lázadókhoz csatlakoz­
ván, gyújtogatlak; de 1 •» ,, futamodéi,kai eervütt
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el nem hordák irhájukat, nem fognak többé sz. 
Mikuláshoz fohászkodni, mert a nép által letilet- 
tek.

A r a cl, oct. 17, Tíz nap óla ostromállapotban 
vagyunk. Örökké fegyverben, riadó éjjel-nappal. 
Oka I1 liarczias állapotnak llcrger János várpa­
rancsnok. Sopronyi ember, Köz,vitézből lelt tá- 
bornao'ygyá. 0 valami Siliák nevű horvát ezre­
des tanácsára, Blomberg hozzájárultával, Jella- 
siehol játszatni e vidékben. — Azóta egyéb nem 
történt annál, hogy Török Gábor élelmezési biz­
tost mint kezest, aljából visszatértekor elfogták, 
és tegnapig őrizet alatt tartották. 10,000 pfrtot 
elvetlek tőle, és nyugtat,ványozták. Furcsa ter­
mészete van a reaetionárius háborúknak. Úgy 
látszik, mintha a szabadság-rabláson kívül alfélé 
pénzrablás is megfér a katonai becsület és a csá- 
szárliozi hűség melleit. Tegnap szabadon bocsá­
tónak. Mondja derék polgármesterünk, hogy ölt 
ott bent nem hiszik Latour felakasztását, nem hi­
szik ez események újabb fordulatát. Feltették 
magokban, hogy semmit sem hisznek egyebet., 
mint a mi érdekükkel összefér. P. II.

P o r c z e I M <í r j c 1 e n t é s c. Hadossa, oct. 18. r. 
5 órakor. Tegnap, azaz octob. 17-dikén, mind Edé­
nyénél , mind líottorinál sikerülvén az ellenséget meg- 
szalasztuni, és e két révet elfoglalva mind a kél had­
osztályt átszállítani, még az nap délután mind a kél 
hadosztály nagyszerű eredményhez juta. Jelesen az 1 - 
síi hadosztályból az átszállított Hunyadi és zalaeger­
szegi népségből, Trangusz őrnagy úr vezérlete alatt 
mintegy 3 század sietve űzőbe vevőn a szaladó ellen­
ség (igy részét, azt ütőiére, megtámadó, és 700—at fo- 
golylyá tett. Mind jó fegyverrel ellátott horvátok, ren­
des katonatisztek vezérlete alatt. Ezek mind, még az 
nap cslvo útnak indíttatlak Kanizsára, és onnan Vesz­
prémbe. — A Gáspár őrnagy ur parancsa alá adott má­
sodik hadosztály a már bejelentett átkelésen (is 1 ágyú 
elfoglalásán kívül, hasonló vitéz és eredménydús lel­
tekkel dicsekedhetik. Épen ma hajnalban vett jelentős 
szerint ü. Dombomnál az 1(J00 főből álló ottani illyr 
sereget megtámadván, megverte; az ellenség sok ha­
lódat veszteit, 3 liszt és 100 ember elfogatott; Borne­
misza kapitányuk és vezérük is ngyonlüvetelt. Mi olt 
két holtat, és néhány sebesültei számítunk; egy ló el­
esett, 1 megsebesült. — Es igy mindössze e kél hadi 
aduiban 4 halottat s körülbelül 5 nehéz és 12 könnyű 
sebesültet számítunk. A sereg mindenütt átalában de­
rekasan viselte magát.— Ma Csáktornyára indulunk; 
ez igen meg van erősítve.

Bécs, oct. 17. A császár egész kíséretével 14-én 
érkezett Olmüczbc. Az egész bemenetelt mély hallga­
tással vették a város lakosai, csak a katonák ujjongtak 
elől és hátul.

B n 11 h y á n y K á z m é r f. hó 19-ikén Pécsen 
kelt hivatalos jelentéséből következőket tartjuk 
kicmclendőknck: A haza bocsátóit foglyok leg­
jobb hatást, leltek, felvilágosítottak ollenünki szám­
talan hamis rágalmat, magaszlalák a magyar vi­
tézséget s nagylelkűséget. Még elöllevaló napon 
Eszéken proelamaliól, bocsátottak ki, hogy hamis, 
valótlan állítások a magyarok győzedelmi kürtö­
lései , másnap azonban jöttek az ezernyi élő bi­
zonyságok ; szégyen és némaság válla fel a száj- 
hősködést; a drávai őrvonal, a népfelkelés szét- 

,_OjgzlotU-S.gLllfl]n-ok a Dráván tol ,mgy fejedül
kezdenek venni. Csak minélclébb legyen Eszék 
tiszta magyar seregekkel megrakva, ezekkel, 
vagy a körülmények szerint még ezek előtt is a 
•»aranyai mozgó őrsereg egy zászlóaljával át- 
menve, Eszéken a törvényes tiszti kart megye 
es városnál visszahelyeztetem s a törvényes ren­
did helyreállítom. — Bitnyik a haza bocsátott fog­
lyok elől megszökött Pozsegáha vagy Zágrábba.

\ égre tehát Eszéken is győzött igazságos ü- 
gyiink . s ámbár Jovicli várparancsnok által hi­
vatalos értesülés után nem, de hitelt érdemlő tu­
dósítások nyomán állíthatjuk, miszerint tegnap, 
ód- 18-kiín a magyar zászló Eszéken csakugyan 
kitűzőiéit, s a várőrség, kivevőn a Zanini-ezred- 
beli tiszteket, részünkre nyilatkozott. K.H.

Ix o I o z s v á r. oel 18. A székely nemzetnek 
a reá nézve emlékezetes Agyag falvi réten 
tartól!, nemzeti gyűlése kezdetéről, és első napi, 
a ni. October Ki-ki nevezetesei)!) eredményéről, 
a gyűlés elnöke gr. M i k ó I ni re úr ö nagymél- 
toságálól n hivatalos tudósi lás érkezeit váro- 
siiniibn' A székelység n. Csik, Háromszék s cse­
kélyeid) számmal Maros és Aranyos,székekből 
October lö-kén szép rendbe .egybeseregleít, 

Sz<‘vkeszlök

A még eddig rendes katonaság illető tisztjeik 
vezérlete alatt fegyverbe, a többiek karddal fel- 
legyverzelt papjaik vezérlete alatt jelenlek meg.

October 1 ti-kán' d.e. 10 órakor a gyűlés meg­
nyíltától!. Mindezek előtt halároztatotl: a magyar 
király V. Ferdinand és magyar alkotmány iránti 
hivség és engedelmességre valóbillelélel.

Mi a hatvan ezeret felyiil múló sokaság állal,

egrit László és Szánk» József.

ide értve a katonaságot, és annak lisztjeit is , 
legkevésbbé sem gyanusilliató készséggel lelétc- 
lolt. Végeztetett: hogy e bitet a katonaság külön is 
letegye.

Határozatba ment: egy a szász és oláh nem- 
zelekhezi proclomutio megírása , mellynok során 
annak nyilvánítása mellett: miként a székely nem­
zet a magyar királyhoz és magyar alkotmányhoz 
bivséggel és engedelmességgel, a magyar haza 
bármi lelekezelii lakossailioz testvéri vonszaloin- 
mul viseltetik, s mindenkinek jogait tiszteletbe 
tartja. A szász s oláh nemzetek is a felség s al­
kotmány, úgy a székely és magyar nemzet iránti 
hasonló érzelmek tanúsítására felhivatnak.

Nyilván kifejeztclvén: miként az ellenséges­
kedést a székely nemzet hasonlóval torlandja 
vissza. Határozatba ment az is: miként az összes 
székelység az idei 22-dik lörvényczikk alapján 
nemzeti honvéddé alakuland.

S addig is mig a székely katonáknak és illye- 
nekké lehető átalakítása valósággal megtörtén­
hetnék, a katonaságnak a hazai föliadi vezórség- 
tőli minden függése megszűnik.

S annak kormánya addig is, mig a magyar mi- 
nisterium egy fő parancsnokol rendelne, az er­
délyi részekben jelenben létező kit- biztos b. Vay 
Miklós úr vezérlete alatt, a székely székekben 
működő kormánybiztosok, és székely huszár ez­
redes Sombori Sándorra álruházlatik.

Ezen végzéshez képest a Csíki és Háromszéki 
jelen volt katonaság, s annak tiszti elöljárósága, 
a lelség s magyar alkotmány iránti bivségre, a 
magyar ministeríumlóli függésre megliileltetett.

Valamint arra is, hogy az erdélyi részekben 
még létező fő lmdivezérség állal ezután ne talán 
leendő rendeleteknek engedelmeskedni nem fog, 
a katonaság főparancsnokai a szószékre lépve 
szóval s szívvel nyilvánítók a felség és magyar 
alkotmány iránti hazalias érzelmeket.

Végre felszólít,-tudónak határoztatolt: a hir. 
biztos, az Erdély részekből minden idegen kato­
naságnak eltávolítására, úgy a gyulafejérvári 
várnak, s e honbeli minden más erősségeknek 
biztos székely örizetteli ellátása eszközlésére.

K ü 1 f ö 1 a.

(Récsey vallomásának vége.')
?j) October 6-án 10 '/^tol lógva 12 óráig a Kricgsge— 
bálidéban egyheült ininisteri tanácsnál voltam. Latour 
Jellasiclmak két levelét adó nekem át, olvasás végett. 
Az elsőben a velenczei ütközetről es az arra követke­
zett visszavonulásáról a magyaroknak Marlonvásárig, 
ír, s hogy ö (Jellasics) segélynyerlietés végett Becs 

^i; liMiliU'ilil MasiUt-y/jklH-n több
lovasságot s a bécsi gárdának a gloggniczi vasutoni 
küldetését sürgeti, jelentvén, hogy a horváloknak egy 
»"észét, molly csak házi montourral van ellátva (szép az a 
horvát házi monlour!) visszaküldöllo. — I y órakor 
Menzdorl által vevőm clhocsáttatásomal Írásban, de 
egyszersmind azon szóbeli meghagyást, hogy azonnal 
Kremsbe siessek az udvarhoz, ö felsége parancsait 
Vay megérkeztéig ellenjegyzendő. October 9-kén 3 é- 
rakor utolérem az udvari., melly már kél órányira volt 
Kieinsen lul. 0 felsége 6000 tonyi katonaság kíséreté— 
ben utazott. •'*/, 4-re a királyi asztalnál ebédeltem, hol 
Hornbostel minister is jelen volt. Ö felsége nagyon ör­
vendett megérkezésemen. Ebéd után Károly^Ferenez 
föherczeg abbeli kívánságát nyilvánította, hogy Bach 
(a mosolygó Mephistopheles) megtartsa ministeri- 
nniát, miié én kétkedésemet jelentem ki, minlhoo'y 
Bacli elvesztette popularitásál. 7 órakor újra audontiám 
volt Károly Fercncznél; a föherczeg maradásra kény­
szerűéit , -te kijelentvén, hogy e felől a hivatalnokokat 
kellene értesítenem, a föherczeg elbocsátott, meghagy- 
ván , hogy Olmützhe okvetellen megjelenjek. 10-dikén 
reggel oda hagyám az udvart, és 4 érakor Becsbe ér­
tem , honnan minden felsőbb meghagyás nélkül s cs-tk 
saját ösztönömből 4 '/,2kor Auersperg táborába men- 
lem. Itt hosszasan elbeszéli a vállalót, Imi volt |,„]
nem volt. Vegre Jellasics szállására ért. Minekutánna_
úgy folytatja Jolbisichoi üdvözöltem , egy falatot és 
egy pohár bori vevők magamhoz, de sem politicárél 
sem háborúról egy szót nem szóltam. Erre Jellasics is

K iadó:

poharat emelt auf die Gesundheit meines Freunden Ré- 
vsey !! és ittunk. Rövid negyed órányi mulatásom után 
Zeisberg bérkocsimba kisért és ti % órakor Bőcsben 
voltain. A többi tudva van. De becsületemre és üdvös­
ségemre ismétlem , hogy sem Írásbeli sem szóbeli pa­
rancs következtében nem cselekvőin, midőn Auersperg,J 
s Jellasicsot meglátogatóm, sót az udvar nem is tiníá 
legalább este 10 óráig nem tu,Iá Jellasics hollétét, mert 
addig Lobkowitz lierczegnél voltam. Bécs, October I!
Récsey saját keze. Köss. Hirt.
^ A bécsi országgyűlés octob. 16-dilti ülésében 
Se busóik a ogy telegraphi dopest olvasott a 
távollevő császártól, mellyel ez a hozzá küldött 
országgyűlési küldöttségnek mondott, illy fogla­
lattal : „hogy a császár az országgyűlésnek ed­
digi működésével teljesen elégedett, és fölhívja, 
miként, továbbra is a szokott módon folytassa mű­
ködését minden anslriai népeknek javára, és ö 
minden intézkedését arra forditandja, hogy az 
országgyűlés üdvös munkája sikerosilésére a szük­
séges béke helyreállillassék.“ — Szegény csá­
szár! mit mindent össze nem beszélteinek vele 
eszeveszett gaz sugói!!

Varendorf, oct. 17. Tegnap korán, Pest­
ről vett parancs következtében, hadseregünk be­
nyomult Auslriába a Lajtán át, s a föhadi szállás 
már Bruckban volt, az elösereg Pclronellnél; — 
azonban délután 5 órakor ismét uj parancs ér­
kezett Pestről, mellynek következtében a hadse­
regnek tüstént vissza kellett a magyar határra 
térni. Ennek következtében a lő hadi szállás még 
tegnap éjjel 11 óra tájon ismét ide tétetett át. — 
y. Pár is. A ,National4 oct. 11-ki számában is­
mét részletcsbben közölve a Jellasich elleni há- 
lorunk szerencsés mütételét, s az osztrák kor­
mány szerencsétlen, sőt ocsmány politikáját irá­
nyunkban; emlékezteti azt, hogy ne bízzék Ra- 
deczky táborába, mert ez a visszaindulás per- 
ezében magyar, német, olasz, cseh és horvát 
talonaságra log szakadozni, és az egész sereg 
elbomlik. Végre veszélyességét taglalva maga a 
fejedelem részére ez osztrák-magyar harcznak, 
e szavakkal zárja be czikkét: ,,és senki sem 
találkozott, ki atchctellen fejedelmet Fér— 
dinándot, ez élő képét egy porladozó ki­
rályságnak, megmenthesse az elsülve- 
déslől.44 y

Legújabb hir. Bécs Oct. 19. A főváros fölfegyve­
rezve áll, 100,000 ember van fegyverben. — A cseh ésgal- 
iicziiii hadsereg Windisehgriitz s Selilielc vezérlete alatt mo­
zognak a (Inna balpartján Bécs ellen. — A bécsi táboriadat 
elhordotják, hogy a sereg átjövctélét olaárjtik. — A Betveder 
tájékán már 15,000 bécsi önkéntes s nemzetőr van táborban 
Bem tábornok vezérlete alatt.—Jellnsich a Schwechat mellett, 
síkságra húzódott le. —

Becs Oct. 18-án »/^l órakor tartott országosülésben je~ 
lcnté Seliuselka mint az állandó Inz.oliniány előadója: hogy a 
»«agyar hadsereg visszahúzódóit.Hogy ezen visszavonulás: egy 
magyar küldöttségnek az Auersperg táborában tartott confe- 
reuliája, vagy egy orosz note kínelkezlében történt-e: azt nem 
tudhatni. 1 ulszki az állandó bizottmánynak magán vélemény­
ként azt tanácsolta, hogy közbenjáróul a birodalmi kormány­
zót János föherczeget kérje fel.

™ ^UStria. Uulásjw*wM<igyar hadsereg azon
jikoiLyonult. .vissza.., mert.^iióf-acdeiirwuani-kgmT^'y "flfllut...
küldött volna a budai kormánynak, - hogy a magyar had­
seregnek Auslriába való bemenetelét hadizenésnek veendi.

1 ulszki tudatta a Bécsiekkel, hogy a magyarok visz- 
szavonulusát legkevésbé se tulajdonítsák az irántuk való 
sympathia keveshüléséuek. — I’ulszki oet. 18-án a magyar 
táborba Kossuthoz elutazott. —

— Jellasich még most is szokása szerint mindent mit 
elszed, nyugtatványoz azon biztosítással: hogy o k i g y ti­
zeid e I in e s I e s z , m aj ,1 m e g fi z c t. — -V 

■ — Szerb tudósítás szerint Suplikacz, a választott szerb 
vajda oet. 6-án érkezett meg Kárloviczra. —v.

41)
H IRDETÉSEK.
Eladó ,3.)rvs/joszáft. (3,, 

Biliarmogyebeli Köböl-kul és Svab-olaszi 
helységekben fekvő 103 '/„hold szántó föld, 39 7, 
ember vago kaszait,), 80 kapa majorság szüli,'», — kö­
zös erdőnek és királyi kissebb haszonvételeknek '/.l6 
részé, jutányos áron szabad kézből eladó. Éftekezhe't- 
111 iránta Debreezenben Nagy-I’cterfla utcza, 813. sz. a. 
ngyved D o b r a y J ó z s e fn é I.

*3) Illattá xont/ora. (2)
Az alólirt szállásán — Péteríia-ulcza 823-dik szám 

alatt van egy jó állapotba levő eladó zongora.— 
A venni szándékozók értekezhetnek iránta ugyanott. 
Debreezen. oet. 17. 1848. KiiiMlina k-m I ... , .------------- —— ------ —1-........... »   • ’• esni<- gt I Lajos. Nyomja Debreezen város könyvnyomdája.


